

M. : Publishing House of All-Union Institute of study of reasons and development of measures for preventing crimes, 1974. P. 42–43.

5. Baranov P. P., Okusov A. P. Aksiologiya yuridicheskoy deyatelnosti : ucheb. posobie. [Axiology of legal activity: textbook. allowance] Rostov n/D : RUI of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2003.

6. Tipovoj kodeks etiki i sluzhebnogo povedeniya gosudarstvennyh sluzhashchih Rossijskoj Federacii i municipal'nyh sluzhashchih : odobren resheniem prezidiuma Soveta pri Prezidente Rossijskoj Federacii po protivodejstviyu korrupcii ot 23.12.2010 (protokol № 21) // SPS «Garant-Maksimum». [Model Code of Ethics and Official Conduct for Civil Servants of the Russian Federation and Municipal Employees: approved by the decision of the Presidium of the Council under the President of the Russian Federation for Combating Corruption dated December 23, 2010 (minutes No. 21) // SPS «Garant-Maksimum»]

7. Ob utverzhdenii i vvedenii v dejstvie Kodeksa etiki prokurorskogo rabotnika Rossijskoj Federacii i koncepcii vospitatel'noj raboty v sisteme prokuratury Rossijskoj Federacii : prikaz General'noj prokuratury RF ot 17.03.2010 № 114 // SPS «Garant-Maksimum». [On the approval and implementation of the Code of Ethics of the Prosecutor's Office of the Russian Federation and the Concept of Educational Work in the System of the Prosecutor's Office of the Russian Federation: Order of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation dated March 17, 2010 No. 114 // SPS «Garant-Maksimum»]

8. Ob utverzhdenii Kodeksa etiki i sluzhebnogo povedeniya sotrudnikov i federal'nyh zavisimosti gosudarstvennyh grazhdanskih sluzhashchih ugovovno-ispolnitel'noj sistemy: prikaz Federal'noj sluzhby ispolneniya nakazaniy ot 11.01.2012 № 5 // SPS «Garant-Maksimum». [On the approval of the Code of Ethics and Official Conduct of Employees and Federal Dependencies of State Civil Servants of the Penitentiary System: Order of the Federal Penitentiary Service dated 01/11/2012 No. 5 // SPS «Garant-Maksimum»]

Елена Владимировна Зотина

*Начальник редакционно-издательского
отделения Казанского юридического
института Министерства внутренних
дел РФ*

E-mail: ezotina@mail.ru

Теоретико-методологические особенности исследования криминологической характеристики личности преступника

Аннотация. *Статья посвящена исследованию теоретико-методологических особенностей изучения личности преступника в контексте интеграции криминологической и лингвистической наук. Методологию исследования составила совокупность общенаучных и частнонаучных методов исследования, среди которых диалектический метод познания объективной действительности, анализ, синтез, формально-юридический, социологический и лингвистический методы. Цель статьи – исследование элементов криминологической характеристики личности преступника сквозь призму ее лингвистических особенностей. Результаты – в статье выявлен криминологический потенциал исследования личности преступника в преломлении к анализу его языковой личности. Автор приходит к выводу о необходимости использования достижений современной лингвистической науки в исследовании социально-демографических и нравственно-психологических компонентов криминологической характеристики личности преступника.*

Ключевые слова: преступник, криминология, криминологическая характеристика личности преступника, языковая личность преступника.

Elena Vladimirovna Zotina

*Head of editorial and publishing department
Kazan Institute of Law of the Ministry of
Internal Affairs of the Russian Federation*

Theoretical and Methodological Peculiarities in the Study of Criminological Characteristics of an Offender's Personality

Annotation. *The present work examines theoretical methodological and peculiarities in the study of the offender's personality in the context of integration of criminology and linguistics. The research methodology is made up of a combination of general scientific and particular scientific research methods, including the dialectical method of cognition of objective reality, analysis, synthesis, formal legal, sociological and linguistic methods. The purpose of the work is to describe parts of criminological characteristic of the offender's personality in the context of its linguistic certainties. The author claims that she found criminological potential for the offender's personality investigation applying the analysis of its linguistic identity. The author comes to conclusion that there is the need to use modern linguistic doctrine for the research of social-demographic components of criminological characteristics of the offender's personality.*

Keywords: *offender, criminology, criminological characteristic of an offender's personality, an offender's linguistic identity.*

Личность преступника – центральная категория криминологического анализа. По мнению исследователей, «задача изучения этой криминологической категории состоит в выявлении и анализе личностных качеств, свойств и черт, продуцирующих преступное поведение и определяющих пути дальнейшей его профилактики» [1, с. 56].

Преступное поведение является объектом исследования уголовного права, криминологии, девиантологии, психологии, социологии и ряда других наук. Комплексно исследуются уголовно-правовые, психологические, социально-демографические и иные механизмы, задействованные в формировании преступного (делинкветного) поведения. При этом языковые признаки личности преступников нередко остаются вне поля зрения криминологов и девиантологов, а учеными-лингвистами исследуются в рамках других исследовательских задач, лежащих в плоскости филологической науки. Но и таких исследований крайне мало. Эмпирической базой для исследования в них являются не процессуальные или иные реальные материалы, а произведения художественной литературы, т. е. анализируются вымышленные персонажи – например, исследуется языковая личность Родиона Раскольникова [2].

Между тем языковые признаки могут служить источником информации о социально-демографических и нравственно-психологических особенностях личности преступника, свидетельствовать о принадлежности к тем или иным субкультурам, в том числе криминальной направленности. Все это имеет существенный потенциал для криминологии, поскольку криминологическая характеристика

личности складывается из уголовно-правовых, социально-демографических и нравственно-психологических признаков.

В лингвистике под языковой личностью понимается человек как носитель языка в аспекте его способности к речевой деятельности, т. е. комплекса психофизиологических свойств индивида, позволяющих ему производить и воспринимать речевые произведения [3].

Несмотря на значительное количество исследований, посвященных структуре языковой личности, общепризнанной является ее трехуровневая модель, предложенная российским лингвистом Ю. Н. Карауловым [4]. Согласно его концепции языковая личность может быть изучена с точки зрения вербально-семантического уровня, включающего набор уникальных для конкретного индивидуума употребляемых им слов и словоформ; лингвокогнитивного – отражающего ценностную картину мира; и мотивационно-прагматического – выражающего устойчивые коммуникативные потребности и коммуникативные черты, информирующие о внутренних установках, целях и мотивах личности. Все эти три уровня в результате интеграции формируют уникальную для языковой личности совокупность лингвистических признаков, коммуникативных стратегий и тактик, позволяющую ей продуцировать, воспроизводить и понимать речевые произведения. Кроме того, языковая личность в процессе речевой деятельности неизбежно отражает социально-демографические факторы, оказывающие влияние на ее становление и развитие, – пол, возраст, уровень образования, профессиональную, территориальную принадлежность и т. д. Именно эта способность языковой личности эксплицировать в процессе речевой деятельности социально-демографические особенности составляет суть диагностической автороведческой экспертизы, решающей такие задачи, как установление по речи примерного возраста, пола автора, его образовательного уровня, этнической, территориальной, профессиональной принадлежности. Более того, именно диагностические возможности автороведческой экспертизы, как указывают исследователи, в настоящее время представляют наибольшую актуальность и требуют тщательной научной проработки [5; 6]. Так, например, С. А. Сухих, рассуждая о языковой личности, отмечает, что предпочтение к употреблению тех или иных языковых форм может свидетельствовать о более глубоких уровнях индивидуальности, например, о темпераменте, характере, нравственно-психологических особенностях человека [7].

Полагаем, что данные о социально-демографических и психологических особенностях преступников, полученные, например, в ходе автороведческих диагностических экспертиз, имеют несомненное криминологическое значение, т. к. могут быть использованы при построении криминологического портрета личности преступника, а в дальнейшем – и при реализации специальных предупредительных мер.

Особенно актуален криминологический потенциал языковых признаков лиц с делинквентным поведением в эпоху цифровизации и информационной глобализации. Стремительное развитие информационных технологий породило возникновение огромного количества способов и средств компьютерной коммуникации, а также переход преступной деятельности в информационно-телекоммуникационную сеть Интернет. В Интернете происходит бесконтактный сбыт наркотических средств и психотропных веществ, реализуются призывы к экстремистской и террористической деятельности, осуществляется вовлечение несовершеннолетних в деструктивные сообщества, пропагандирующие идеи национализма, насилия, буллинг, доведение до самоубийства. Социальные сети, онлайн-чаты открывают огромные возможности для коммуникативного взаимодействия людей, заменяя и вытесняя традиционное речевое общение. Как справедливо отмечает Е. В. Демидова-Петрова, «социальные сети и, в частности,

общение, взаимодействие, взаимовлияние, обмен, распространение информации в них настолько плотно вошли в повседневную жизнь современного человека, что именно онлайн (виртуальная) социальная среда стала одной из основных сфер жизни и коммуникации» [8, с. 40]. Особенно подвержены деструктивному воздействию информационного пространства несовершеннолетние. Доказано, что Интернет содержит криминогенный потенциал, способствующий латентному информационно-психологическому воздействию на эмоционально-поведенческое и когнитивное состояние пользователей, формирующий и изменяющий социальные установки, деформирующий правосознание и поведение несовершеннолетних [9].

Несовершеннолетние проводят значительную часть своего свободного времени в интернет-пространстве, общаясь в онлайн социальной среде. Данное общение имеет, в том числе, письменную форму выражения в виде обмена электронными текстовыми сообщениями. Полагаем, что исследование языковых особенностей речи несовершеннолетних на предмет выявления склонности или приверженности к девиантному или делинквентному поведению имеет значительный криминологический потенциал. Посредством такого метода криминологического исследования, как включенное и невключенное наблюдение, возможно изучение текстовых сообщений несовершеннолетних. При этом исследователь-криминолог, владеющий навыками лингвистического анализа текста или взаимодействующий с профессиональным лингвистом, может обнаружить важную информацию, свидетельствующую о возможных криминологических рисках и угрозах. Полагаем, что в качестве языковых маркеров, сигнализирующих о вовлеченности несовершеннолетних в противоправную деятельность, могут выступать определенные вербальные (лексические) единицы — используемые в речи арготизмы и жаргонизмы, например, из сферы наркобизнеса, словоформы, характерные для криминальной субкультуры, синтаксические конструкции определенного типа и др. Слова и выражения, используемые несовершеннолетними в электронной переписке, параграфические средства экспликации модальности и эмоциональной оценки (например, эмодзи) предоставляют обширные диагностико-криминологические возможности по установлению примерного возраста, пола, территориальной и этнической принадлежности несовершеннолетних, выявлению лиц, склонных к девиантному поведению.

Парадигма современного научного знания, характеризующаяся междисциплинарностью подходов к предмету исследования, взаимодействием научных направлений, требует синтеза различных научных областей в целях наиболее глубокого, всестороннего и комплексного исследования. Свидетельство этому — появление новых междисциплинарных специальностей, укрупнение и объединение существовавших ранее в обновленной номенклатуре научных специальностей ВАК Минобрнауки России, стремление к интеграции и объединению различных научных направлений. Полагаем, что использование достижений современной лингвистической науки в криминологических исследованиях личности преступника способно внести несомненный вклад в развитие и дальнейшее научное совершенствование данного научного направления. Так, например, исследование вербальных, когнитивных, коммуникативно-прагматических особенностей языковой личности преступника призвано способствовать обогащению знаний о таких неотъемлемых компонентах его криминологической характеристики, как социально-демографические и нравственно-психологические признаки.

Пристатейный библиографический список

1. Ищук Я. Г., Пинкевич Т. В., Смольянинов Е. С. Цифровая криминология : учеб. пособие. М. : Академия управления МВД России, 2021.

2. Никандрова И. А. Глагол как средство репрезентации языковой личности персонажа (на материале романа Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание») : автореф. дис. ... канд. филол. наук. Коломна, 2010.

3. Новый словарь методических терминов и понятий (теория и практика обучения языкам). Электронная версия на справочно-информационном портале «Грамота.ру». URL: <http://gramota.ru/slovari/dic/?word> (дата обращения: 22.10.2022).

4. Караулов Ю. Н. Русский язык и языковая личность. М. : Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2014.

5. Громова А. В. Переписка в мессенджере: идентификация автора по тексту в условиях трансформации индивидуализирующих признаков // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 2, Языкознание. 2021. Т. 20, № 2. С. 87–98.

6. Сааков Т. А. Судебно-диагностическое исследование демографических характеристик автора по признакам письменной речи : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2020.

7. Сухих С. А. Личность в коммуникативном процессе. Краснодар : Изд-во Южного ин-та менеджмента, 2004.

8. Демидова-Петрова Е. В. Матрица криминологически значимой информации в познании преступности несовершеннолетних // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2022. Т. 13, № 2. С. 37–43.

9. Кузнецова Е. В. Предупреждение делинквентного поведения несовершеннолетних, продуцируемого контентом сети Интернет : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Курск, 2019.

References

1. Ishchuk YA. G., Pinkevich T. V., Smol'yaninov E. S. Cifrovaya kriminologiya : ucheb. posobie. [Digital criminology: textbook] M. : Akademiya upravleniya MVD Rossii [Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 2021.

2. Nikandrova I. A. Glagol kak sredstvo reprezentacii yazykovoj lichnosti personazha (na materiale romana F. M. Dostoevskogo «Prestuplenie i nakazanie») : avtoref. dis. ... kand. filol. nauk. [The verb as a means of representing the linguistic personality of a character (on the basis of F. M. Dostoevsky's novel «Crime and Punishment»): Author's thesis to the dissertation for Candidate degree in Philological sciences] Kolomna, 2010.

3. Novyj slovar' metodicheskikh terminov i ponyatij (teoriya i praktika obucheniya yazykam). Elektronnaya versiya na spravochno-informacionnom portale «Gramota.ru». [A new dictionary of methodological terms and concepts (theory and practice of teaching languages). Electronic version on the reference and information portal «Gramota.ru»] URL: <http://gramota.ru/slovari/dic/?word> (access date: 10/22/2022).

4. Karaulov YU. N. Russkij yazyk i yazykovaya lichnost'. [Russian language and linguistic identity] M. : Book house «LIBROKOM», 2014.

5. Gromova A. V. Perepiska v messendzhere: identifikaciya avtora po tekstu v usloviyah transformacii individualiziruyushchih priznakov // Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. [Correspondence in the messenger: identification of the author by text in the conditions of transformation of individualizing features // Journal of the Volgograd State University] Issue 2, YAzykoznanie. 2021. Vol. 20, No. 2. P. 87–98.

6. Saakov T. A. Sudebno-diagnosticheskoe issledovanie demograficheskikh harakteristik avtora po priznakam pis'mennoj rechi : avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk. [Forensic diagnostic study of the demographic characteristics of the author

on the basis of written speech: author's thesis to the dissertation for Candidate degree in Legal sciences.] M., 2020.

7. Suhih S. A. Lichnost' v kommunikativnom processe. [Personality in the communicative process] Krasnodar : Publishing house of the Southern Institute of Management, 2004.

8. Demidova-Petrova E. V. Matrica kriminologicheski znachimoy informacii v poznanii prestupnosti nesovershennoletnih // Vestnik Kazanskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii. [Matrix of criminologically significant information in the knowledge of juvenile delinquency // Journal of the Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia.] 2022. Vol. 13, No. 2. P. 37–43.

9. Kuznecova E. V. Preduprezhdenie delinkventnogo povedeniya nesovershennoletnih, produciruemogo kontentom seti Internet : avtoref. dis. ... kand. yurid. nauk. [Prevention of delinquent behavior of minors produced by the content of the Internet: author's thesis to the dissertation for Candidate degree in Legal sciences] Kursk, 2019.